

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In Străinătate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.  
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV — 30 bani.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Serisoria nefrancate se refușă. — Articoll nepublicați nu se inapoiază.  
Pentru inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Veneția, 20 Iulie.

Regele va pleca de aici spre a vizita comunele din provincie, bătute de holera.

Constantinopol, 20 Iulie.

Foile turcești își exprimă mulțumirea asupra victoriei electorale a Torilor englezi, care va fi de o însemnată hotărâtoare pentru politica orientală a Rusiei.

Berlin, 20 Iulie.

Toate foile din Berlin accentuiază marea importanță politică a ființării prințului Bismarck cu comitele Kalnoky. Convorbirea împăratului Franz Iosef cu Kalnoky dă acestei ființări o importanță și mai mare. Prințul Bismarck nu va mai călători poate la Viena și Gastein.

Triest, 20 Iulie.

Autoritatea maritimă publică următoarele: In Bombay și Madras lucurile nu stau rău cu holera. In Bombay au fost într-o lună numai 2 cazuri și în Madras nici un caz; numai în Calcuta s'au înregistrat 111 cazuri, în țifra mijlocie câte 18 pe săptămână. In Egipt domnește o mare mortalitate de copii mici — Consulatul austro-ungar din Yokohama anunță, că în porturile Kobe și Osaka a izbucnit holera cu un caracter îngrijitor. — Din Antwerpen se relatează că comisiunea sanitară a dispus o observațiune de 24 ore, o revizuire medicală și desinfecare contra proveniențelor din Triest și Fiume.

Constantinopol, 20 Iulie.

Negocierile pentru încheierea unei convențiuni comerciale cu România n'au ajuns la un rezultat satisfăcător și delegatul român ministrul Sturdza, a plecat fără să fi isprăvit ceva.

Societatea de exploatare a liniilor orientale a început deja lucrările, designate ca necesare de către comisiunea mixtă tehnică pe liniile Constantinopol-Adriaupol și Salonice-Mitrovitza.

Marsilia, 20 Iulie.

Demonstrațiunile s'au repetat și ieri seară, la 19 c. De la 9 ore în sus s'au adunat mii de persoane înaintea biroului de redacție a foii orlaniste *Soleil du Midi*. Mulți tineri aruncau rachete și petarde în localul redacției; producându-se mare zgomot s'a lăsat vestea că s'au dat focuri de revolvere. Poliția și jandarmeria fiind în mare număr a reușit cu greutate a restabili ordinea la 12 ore, împraștiind mulțimea. Dar turburătorii au plecat cântând și strigând în Rue Sainte și la tipografia gazetei *Soleil du Midi* voind să pătrună înăuntru. Au venit mai mulți agenți polițienești din palatul justiției și cu ajutorul oamenilor tipografiei au căutat să oprească mulțimea; câți-va agenți au dat cu sabia. S'au rănit trei agenți, mai mulți tipografi, și turburătorii. S'au arestat în acea seară 19 persoane. Autoritățile și poliția au stat pe stradă până la 2 și jumătate ore noaptea.

Berlin, 20 Iulie.

Aici nu se știe nimic despre pretinsa intențiune a prințului Wilhelm de Prusia de a vizita pe țarul la toamnă în Polonia.

Paris, 20 Iulie.

Primarul din Nonart s'a adresat direct către Curtea rusească invitându-l să asiste la desvelirea statuei lui Chanzy. Atașatul militar rus de aici a primit ordinul să respinte pe țarul la serbare, ceea ce s'a și făcut. Deci ministrul francez de externe n'a avut nimic a face cu această cestiune.

Paris, 20 Iulie.

Ambasada rusă rectifică știrile asupra desvelirii statuei lui Chanzy și zice: Foile au atribuit atitudinii și limbajului generalului Fredericks un caracter demonstrativ incompatibil cu misiunea sa oficială. Baroul Fredericks n'a vorbit despre meritele militare ale lui Chanzy, ci, întorcându-se spre familia lui, a reamintit simpatia, ce le-a lăsat în urmă Chanzy la Curtea și în societatea din Petersburg.

Belgrad, 20 Iulie.

Citirea raportului comisiunii de verificare a fost urmată în Scupștină de o scenă prea turbulentă. Opoziția a protestat și a părăsit

in corpore sala, fără să fi depus jurământul. D'abea mai târziu, după ce se potolise emoțiunea, șefii mai prudenți au reușit prin influența lor de a opri și alte demonstrațiuni și a face pe membrii opozițiunii să se întoarcă în sală și să depună jurământul.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

— 22 Iulie, 1886. —

Niș, 21 Iulie.

Membrii liberali ai Scupștinei, cari nu de mult intraseră în clubul Radicalilor, l'au părăsit iarăși și acum formează o fracțiune proprie sub conducerea deputatului Tuzakovici.

Radicali au de gând să propue în Camera, ca înainte de a se contracta un împrumut să se facă încercerea de a se acoperi trebuințele neapărate financiare prin sporirea numărului fonciar, prin împrumutarea numărului funcționarilor și reducerea reprezentanților diplomației din streinătate. Insa această propunere nu prea are șanse de a fi acceptată de Scupștină.

Viena, 21 Iulie.

Fabrica de lumânări de Stearin (Apollo) din Simmering a fost prefăcută cu totul în cenuse de un incendiu colosal. Pagubele cauzate nu s'au putut evalua exact până acuma, dar ele vor fi de câte-va sute mii de franci.

Viena, 20 Iulie.

Ministrul de externe, comitele Kalnoky pleacă mâine la Kissingen să viziteze pe prințul Bismarck și va sta acolo poate două zile.

Viena, 21 Iulie.

Guvernul american a adresat o cerere telegrafică autorităților europene, ca să aresteze pe un membru al bandei dinamitarde, care după comiterea unui omor și a altor crime, fiind prins, a scăpat cu fuga și s'a imbarcat pentru Europa. De aci se vede, că guvernul Statelor-Unitate este hotărât să pue capăt anarhismului.

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

## BUCURESCI, 11 IULIE

Nepăsarea cu care sunt conduse interesele țerei de firma actuală este cunoscută tuturor. Miseria care domnește de la un capăt la altul al României, în toate manifestările vieții noastre politice și sociale, își are explicarea în nepăsarea de muncă a celor ce conduc Statul. Dacă densii n'ar fi afectați de această boală, ci ar ști și dea exemplul muncii, de pe înalta treaptă socială unde sunt ajunși pe neașteptate, mașina întreagă a Statului nostru ar funcționa alt-fel.

Din nenorocire însă răul există, și cauza răului este neubirea de muncă, lenevia celor ce stăpânesc țara.

Dar care să fie cauza acestei lenevii culpabile, ale cărei roade putrede asfixiază viața Statului, și unde ar fi leacul cu care s'ar putea depărta această boală?

Lenevia la puternicii zilei este organică.

Ajunși la cârmă nu prin merite adevărate ci prin fluctuațiunile unui corp electoral fără conștiință de datorile lui, ei stau la putere prin aceiași lipsă de conștiință, și deci incapabilă de control. Eșii din masa ignorantă și leneșă, și sprijiniți d'aceiași masă, ei reprezintă aptitudinile celor ce-i aduc și i țin sus.

Lenevia lor își are dar condițiunile de existență în organizarea fiziologică individuală, în nepregătirea pentru guvernământ, și în lipsa de frâu al celor ce i-au ridicat unde se găsec.

Prin ce tratament s'ar putea oare curarisi conducătorii Statului

nostru de această nenorocită boală?

La așa boală leacul e greu, mai cu seamă că suferinzi se cred foarte bine așa cum sunt, și nici nu voesc s'auză de sfaturile ce li se dă. Ei nu înțeleg că puterea este un post de onoare, care impune multe și mari obligațiuni aceluia care o primește; — din contră, în mintea lor puterea este un liman de odihnă și de desfătare, unde caută să își uite de mizeriile vieții, și să trăiască în extazul oriental.

Dar fi-va oare un remediū la indolența guvernamentală?

Dacă ar fi vorba de tratat un singur individ, poate că, sub privigherea unui om special și filantrop, ar veni și tămăduirea. La noi însă *totul* se mișcă a lene, cu nepăsare, cu un egoism nepomenit; — în viața publică toate condițiunile noastre de existență cetățenească sunt vițiate, așa în cât chiar de s'argăsi un specific de curarisi-re nu știm cine ar fi în stare să l'administreze cu succes serviciilor noastre publice.

Națiunea?

Dar toamă dânsa, dacă am escepta o infimă minoritate, are mai multă nevoie de o cură, prin care să i se deștepte conștiința de sine, de forța sa, de drepturile și datorile sale, de mijloacele prin care ar putea triumfa în contra exploataților. Națiunea nu va putea influența în bine, până nu va fi ridicată, prin cultură, din starea inapoiată în care se găsește.

Corpurile legiuitoare?

Dar dânsese nu sunt, în cea mai mare parte, de cât reflexul stării ignorante, lacome de câștig cu orice preț și neubitoare de muncă, a societății românești, pocite încă și mai rău prin influențele guvernământului, care își aduce în ele făpturi servile, iar nu ființe capabile de control.

Presa?

Din nenorocire nimeni n'ascultă de vocea preseii, — așa bună-rea cum o avem... D'abia dacă poate biata presă să îndrepteze una la sută din mizeriile mărunte; — de cele mari nici nu mai poate fi vorba. În țara noastră ea încă n'are importanța pe care o are în lumea civilizată, — căci la noi se adresează de un public care nu citește, și de multe ori chiar ea însăși este condusă de oameni cari abia de ieri știu să citească!

De la cine ar putea dar să vie mai iute și mai cu folos leacul?

În convingerea noastră este fixat că numai ministrul, dacă ar fi compus din oameni cu adevărat dor de țară, ar putea să opereze marea transformare în bine a societății românești. Până când Tronul nu va fi înconjurat de oameni, cari să știe ce voesc, să voiască binele, și să poată să voiască în realitate, țara noastră se va svârcoli în mizerii din ce în ce mai omorătoare. Opt oameni cu minte și cu patriotism în inimă trebuesc țerei acestia.

Apoi în rândurile colectivității se mai pot oare găsi niște asemenea oameni?

## CRONICA ZILEI

Pe la mijlocul lunei August va veni la Sinaia prințul Carol de Hohenzollern, nepotul Regelui.

Cel-l'alt nepot al Majestății Sale nu poate veni din cauza manevrelor armatei germane.

Congresul studenților universitari se va întruni anul acesta (la 1 Septembrie) în orașul Bêrlad.

Consiliul comunal de acolo pregătește studenților o primire entusiastă.

Primăria va depune la casa de depuneri și consemnații anuitățile împrumutului municipal de 60 de milioane, de oare-ce s'au ivit neînțelegeri între administrația comunei și casa Poumay, care e însărcinată să plătească aceste anuități.

Se știe că zilele trecute ploile au rupt podul de fer de peste Olt, din apropierea Slatinei.

Pentru restabilirea comunicației, întreprăst ast-fel, pe calea națională Slatina-Craiova, s'au luat măsurii ca un batalion de pontonieri să așeze acolo și să țină în permanență un pod de vase peste Olt.

Serisul fonciar rural 5% de 1,000 lei sub Nr. 930, eșit la sorți și plătit de către casieria creditului fonciar, s'a pierdut.

Avis celor cari fac operații cu asemenea efecte.

Comercianții de fruntă din Focșani au fondat o societate pe acțiuni pentru a înființa acolo o fabrică de postovărie, flanelle, sucmane, iari, etc.

Primăriei din Focșani i s'a propus să primească instalarea unei fabrice de căpene. Propunerea a făcut-o un negustor din Brașov.

Ieri n'a ploat decât la Riu Vadului, și la Săveni.

Sunt și la redacția noastră listele provizorii pentru consiliul comunal.

Se zice că poliția ar fi renunțat la urmărirea asasinului din calea Moșilor.

Astă-seară, Vineri, la grădina Rașca, se dă o reprezentație extraordinară în scop de bine-facere, cu concursul d-lor Iulian și Hagiescu.

Programa, la *Spectacole*, pag. III.

În săptămâna 2—9 Iulie s'au născut în Bêrlad 8 ortodoxi, 2 catolici și 3 israeliți, — și au murit 8 ortodoxi și 1 israelit.

Săptămâna aceasta au emigrat din Iași 60 de evrei.

Au obținut burse pentru școala militară din Bruxelles d-nii sublocotenenti Toplicescu și Savovic, din cavalerie; pentru școala din Turin d. sub-locotenent Teodorescu, din infanterie.

Sânția sa monachul Ignat Butureanu din mănăstirea Vorona a dăruit ambulanței Botoșani-Dorohoiu 1,900 grame scamă fină.

Șmil Moise Ecștein, în etate de 66 ani, de profesiune telat de grâne și cărciumar, în dimineața de 8 Iulie, între orele 3 și 4, s'a spânzurat cu o fringhie de o grindă din șura caselor d-lui Ghișescu din strada de Sus, unde locuia. Mobilul se crede că a fost boala de care nimitul suferia de mai mult timp. In aceste de pe urmă câte-va zile căzuse în stare de alinațiune mintală.

In ziua de 1 Iulie curent, pe la ora 11/2 p. m., din cauza ploii torențiale ce a căzut în orașul Calărași în acea zi, s'au dărâmat casele d-lui Ghișă Stinghe din strada Spitalului. In timpul acesta se afla la masă locatarul său anume Sava Dumitru d'impreună cu soția sa, care au căzut în pivniță.

Doș minute după ce nuniții au fost scoși de servitoare, s'au dărâmat și zidurile ca-

sef îngropând sub dărâmături mai multe obiecte.

Ion Popescu, factor la oficiul telegrafopostal din Slatina, s'a împușcat cu un revolver într-o latrină, și a murit după o oră. De ce s'a omorât, nu se știe până acum.

Preotul M. Plătăreanu, învățător în comuna Cucuieții, ne trimite o scrisoare, prin care ne roagă să credem, că toate cele publicate în contra sa, în Nr. 144 al ziarului *România*, sunt născocirile unui tiner rătăcit ale cărui propuneri de agitațiune d-sa n'a voit să le primească.

Citim în *Vocea Covurluiului* din Galați :

\*Comisiunea pentru expropriarea locurilor unde au a se clădi docurile și-a început lucrările. S'au trimes deja citațiunii tuturor proprietarilor acelor locuri spre a veni Duminea viitoare ca să se înțeleagă cu comisiunea. S'a ales ziua de Duminecă pentru că mare parte din proprietarii în cestiune sunt muncitorii agricultorii și lipsese în zilele lucrătoare din oraș.

## DECRETE

S'a aprobat rezultatul licitațiunei ținută de comitetul permanent al județului Olt, pentru darea în întreprindere a construcțiunei palatului administrativ, adjudecată asupra d-lui M. Vergolici cu 8° peste deșis.

Pentru asigurarea unei bune execuții și funcționării serviciului de transporturi și comunicații militare, se institue o *comisiune permanentă mixtă* pe lângă marele stat-major, însărcinată cu pregătirea mijloacelor și elaborarea regulamentelor necesare.

Această comisiune se compune din :

1. Șeful statului-major general, președinte; 2. Șeful secțiunei II de la marele stat-major; 3. Comandantul trupelor de geniu; 4. Comandantul flotilei; 5. Un controlor general; 6. Un inspector al serviciului sanitar; 7. Ajutorul inspectorului general al artileriei; 8. Directorul de mișcare al căilor ferate ale Statului; 9. Un inginer delegat din partea ministerului lucrărilor publice; 10. Un delegat din partea ministerului de interne.

Serviciul de transporturi și comunicații militare îmbrășează în întregul său tot ce are de scop a asigura transporturile militare de orice natură, necesare armatei în timp de pace și în timp de rebel: 1. Cu căile ferate; 2. Cu trenul de echipage militare; 3. Cu trenul de echipage auxiliare sau recluzionate; 4. Cu navigația fluvială; 5. Cu navigația maritimă.

Comisiunea permanentă mixtă organizează serviciul de comunicații militare, pregătind regulamentele relative la transporturi militare în timp de pace; la transporturi militare în caz de mobilizare parțială sau totală a armatei; la îndeplinirea serviciului de etape în timp de rebel.

Afară de acestea comisiunea este consultată și dă avizul său : asupra trăsurilor și atelagiurilor militare; asupra construcției, materialului și exploatarei căilor ferate din punctul de vedere militar; asupra construcției și întreținerii șoselelor trebuincioase armatei în mobilizarea sa; asupra întreținerii cursurilor de apă, flotabile sau navigabile, ca pot fi întrebuințate din punctul de vedere militar; asupra porturilor fluviale și maritime; asupra întreținerii treceătoarelor prin munți.

Șeful statului-major general centralizează toate documentele privitoare la serviciul de transporturi și comunicații militare și prezintă ministrului de rebel lucrările comisiunei permanente mixte.

S'a înaintat la gradul de locotenent în arma cavaleriei, Laptev Michael, aflat în poziție de disponibilitate pentru concediū mai mare de șase luni, rămânând tot în poziție de disponibilitate.

S'au înaintat la gradul de sub-locotenent în armată elevii școliei de oficeri din al doilea an de studiu, și anume: Iliescu Dimitrie în școala de aplicație artilerie. — Vasiliu Ioan în școala de aplicație artilerie. — Toplicescu Gheorghe în școala de aplicație geniu. — Scila Constantin în școala de aplicație artilerie. — Boerescu Cesar în corpul flotilei. — Ghinea Ioan în școala de aplicație artilerie. — Lupescu Alexandru în școala de aplicație artilerie. — Negru Atanasie în școala de aplicație geniu. — Alexandrescu Paul în școala de aplicație geniu. — Dimancea Dumitru în școala de aplicație artilerie. — Luncescu Ioan în școala de aplicație artilerie. — Rădulescu Ioan în școala de aplicație geniu. — Oprescu Ioan în reg. 1 roșiori. — Verzea Victor în școala de aplicație artilerie. — Teodorescu Ioan în reg. 1 geniu. — Raicovici Teodor în școala de aplicație artilerie. — Petcuș Leonida în reg. 2 artilerie. — Atanasu Dimitrie în reg. 1 geniu. — Sinescu Nicolae în



reg. 3 roșiori. — Condurache Constantin în reg. 1 geniu. — Nicoreanu Dimitrie în reg. 6 artil. — Vasilescu Ioan în reg. 1 geniu. — Grunau George în reg. 3 roșiori. — Mihaescu Alexandru în reg. 1 artil. — Arghirovici Cesar în reg. 4 artil. — Torocanu Radu în reg. 8 artil. — Arhip George în reg. 3 artil. — Sava Eduard în reg. 1 geniu. — Filătescu Constantin în reg. 1 roșiori. — Rătescu Elie în reg. 5 artil. — Cihac Vladimir în reg. 7 artil. — Berlescu Teodor în reg. 5 călărași. — Drosu Nicolae în reg. 3 roșiori. — Angelescu Alfred în reg. 2 roșiori. — Vasiliu Vasile în reg. 1 geniu. — Miculescu Adrian în reg. 1 geniu. — Greceanu Petre în reg. 7 călărași. — Poșulescu Alexandru în reg. 1 geniu. — Holban Eracle în esc. călărași. — Pangrati Gheorghe în reg. 7 călărași. — Donici Emanoil în reg. 9 călărași. — Rusescu Nicolae în reg. 7 linie. — Constantiniu Ioan în batal. 4 vânători. — Ghibădan Romulus în reg. 7 linie. — Dancov Petru în batal. 3 vânători. — Arsenescu Nicolae în reg. 17 dorobanți. — Popescu Teodor în reg. 7 linie. — Lupescu Constantin în reg. 8 linie. — Christescu Anastase în reg. 6 călărași. — Popescu Mihail în reg. 5 linie. — Băbeanu Alexandru în reg. 17 dorobanți. — Drăghici Mihail în reg. 4 linie. — Holban Paul în reg. 8 linie. — Bălăceanu Aristide în reg. 9 călărași. — Topoloveanu Grigore în reg. 5 linie. — Morait Temistocle în reg. 2 linie. — Ghigortz Petru în reg. 4 călărași. — Lupescu Ioan în reg. 1 linie. — Vasiliu Ștefan în reg. 13 dorobanți. — Corodeanu Ilie în reg. 24 dorobanți. — Popovici Ștefan în reg. 6 călărași. — Borcea Athanasie în reg. 11 călărași. — Andreescu Ioan în reg. 5 linie. — Marini Camiliiu în reg. 8 dorobanți. — Dragomirescu Alexandru în reg. 7 dorob. — Buciliu Gheorghe în reg. 14 dorob. — Străinescu Traian în reg. 9 călăr. — Radovici Leonida în reg. 23 dorob. — Bejan Grigore în reg. 13 dorob. — Homoriceanu Ioan în reg. 4 dorob. — Milescu Dimitrie în reg. 1 dorob. — Stamatie Vasile în reg. 13 dorob. — Stratulescu Dumitru în reg. 13 dorob. — Capeleanu Mircea în reg. 3 dorob. — Șoimaru Vasile în corpul flotilei. — Caluda Constantin în reg. 6 dorob. — Ioan Constantin în reg. 11 dorob. — Botez Alexandru în reg. 4 linie. — Mălășaru Vasile în reg. 15 dorob. — Pomponiu Constantin în reg. 3 dorob. — Genoveanu Ion în corpul flotilei. — Voicescu Constantin în reg. 10 dorob. — Crețeanu Ioan în reg. 8 călăr. — Catargi Nicolae în reg. 19 dorob. — Vasiliu Alexandru în reg. 8 dorob. — Răcoviță Eugeniu în excedronul 4 tren. — Culoșu Gheorghe în reg. 5 dorob. — Cosache Veniamin în reg. 25 dorob. — Săndulescu Ion în corpul flotilei. — Antonescu Radu în reg. 4 dorob. — Ploșoreanu Ioan în reg. 2 dorob. — Cutașida Ioan în reg. 3 dorob. — Ulic Ioan în escadr. călăr. Tulcea. — Genoveanu Gheorghe în reg. 1 dorob. — Ștefănescu Nicolae în reg. 18 dorob. — Economu Dumitru în batal. 1 vânători. — Voșel Gheorghe în reg. 14 dorobanți.

ploma de ingineri, se admit în corpul de ingineri civili ai Statului, cu gradul de inginer-ordinar clasa III.

D. colonel Gr. Gârdescu se numește în funcțiunea de membru al comitetului casei pensiunilor, în locul lui G. Dămbovicianu, decedat.

**DIN AFARA**

**Franta.**

Alegerile din Franța pentru consiliile generale au o deosebită importanță și de aceea ziarul *La Paix*, care trece de organ al președintelui Republicei, scrie următoarele:

Momentul alegerilor pentru renoirea parțială a consilierilor generali se apropie. Nu mai e timp de pierdut spre a prepara lupta și în timpul celor cinsprezece zile, ce ne separă încă de 1 August, toate forțele partidelor republicane trebuie să se concentreze spre acest unic obiect. Ori cari ar fi împrejurările, republicanii nu trebuie să neglije nimic spre a împedea, negreșit, ca direcțiunea afacerilor departamentale să treacă în mâinile reacționarilor. Inșă acest an mai mult de cât ori când, ei au datorria să nu lase nimic întâmplării, căci se găsește în fața unor adversari pregătiți de mult timp și mult mai îndrăzneți de cât în ori ce altă ocaziune.

A fost un timp, când reacționarii renunțau de a-și prezenta candidații într'un mare număr de alegeri, știind că vor fi bătuți. Astăzi nu mai e așa. Incurajăți fiind prin succesele de la 4 Octombrie, ei s'au pus imediat la lucru spre a prepara alegerile departamentale. Ei n'au încetat de a face tot ce au putut spre a agita țara, variându-și mijloacele de acțiune după împrejurări: aci adresându-se la sentimentele monarchice, dincolo lingsind interesele materiale.

Dar ori cum ar fi, ei rămân apărătorii regimurilor dispărute, și, dacă alegerile s'ar întoarce în avantajul lor, a doua zi ar proclama sus și tare, că țara a pronunțat condamnarea Republicei. Cutezața lor ar crește considerabil și în cele din urmă ar suferi numi afacerile țerei.

Deși reacționarii aștează că în timpul din urmă și-au schimbat tactica, cu toate acestea ei trebuie să se presinte pretutindeni cu fața descoperită. Chiar șefii lor le recomandă prudență și stăruință, fără precipitare. Inșă alegătorii nu se vor amăgi. Ori ce candidat, care nu se va declara pe față republican, este un adversar deghizat al Republicei.

Inșă datorria alegătorilor nu este de cât jumătate din datorria partidelor republicane. Nu e destul de a avea o armată. Această armată trebuie să-și aibe șefii săi și să fie o unitate din comandament Organizarea e necesară. Trebuie să se împedice ori-ce împărțire de voturi între mai mulți republicani spre a se evita ca reacționarii să se folosească de aceste divisiuni. Pretutindeni republicanii să presinte pe un candidat unic în fața candidatului unic al reacționarilor.

Odiioară disciplina făcea forța partidelor republicane. Ea n'a avut să se feliție de uitarea regulilor, la cari se supuseseră în trecut. E de trebuință să li se supue din nou, în interesul partidelor și al Republicei.

**COMUNICAT**

Primindu-se denunțări că la județul Telemorman a avut loc asasinarea lui Nicolae Marinescu Zăvărna și că d. N. B. Constantinescu a fost lovit pe stradă de către Marin Pisciă-Neagră; iar că, în amândouă aceste cazuri, prefectul și agenții polițienesci ar fi fost autori intelectuali, ministrul de interne și de justiție a însărcinat, cel d'înții pe secretarul său general, iar cel de al doilea pe procurorul general al țării din București, cari, mergând la localitate și cercetând asupra denunțărilor făcute, s'au încredințat că pretinsa acuzare de asasinat este cu totul calomnioasă în persoana administrațiunii locale și că moartea lui Nicolae Marinescu Zăvărna a fost naturală, după cum rezultă cu certitudine atât din actul primei autopsii efectuată de medicul de aronșment, cât și actul din comisiunea de trei medici care au făcut a doua autopsie la cimitirul din Turbul-Măgurele, unde ancheta a ordonat de s'a desgroat cadavru lui Zăvărna; iar în cât privește lovitura ce ar fi primit d. N. B. Constantinescu, nefind asemenea constatată amestecului funcționarilor inculpați, procurorul a dat ordin parchetului local să sesizeze pe judele instructor cu această afacere, ca astfel justiția să fie pusă în pozițiune de a se pronunța în cunoștință de cauză. — (*Monitorul oficial*).

**DE LA MUNTE**

Râmnicu-Vâlcei, 8 Iulie 1886.

*Iubite Sphinx,*

Voiu înceta de o cam dată cu politica, pentru că, ori cât de multe ar fi de zis asupra cestiunilor de resortul ei, și ori cât de importante ar fi aceste cestiuni, nu mi pot opri de a vorbi mai întâi cu tine, cel puțin o dată pe lună.

Nu știu dacă ți-am anunțat plecarea mea din Craiova; în tot cazul însă, știați că o voi părăsi, și faptul că aceste rânduri vin din Vâlcea e de ajuns a-ți spune că am plecat, că actualmente mă găsește în Râmnic, așteptând ca mai târziu să mă duc pe la Călimănești.

Așa dar iată-mă stabilit în capitala județului Vâlcei, în orașul ce conține tot ce acesei județe are mai nobil, atât ca rămășițe din alte veacuri cât și ca trifandale.

Intr'o admirabilă pozițiune deschisă spre Sud de șesul Oltului, într'un unghiul aproape drept, format de Olt și de afluențele său Râmnicul, se află situat acest oraș, a cărui populațiune nu cred să treacă de 8000 suflete, cu câțel și purcel, cum zice Românul. Orașul este inconjurat mai de toate părțile cu coline, cari spre Sud se pierd puțin câte puțin până în apropiere de Drăgășani, iar spre Nord se apropie iarăși puțin câte puțin, ast-fel în cât, eșind din oraș pe drumul ce conduce la Călimănești, și se desfășură înaintea ochilor o priveliște din cele mai romantice. Colinele se apropie de o parte și de alta a Oltului, se ridică și ...departe, din ce în ce mai departe, ele se înalță ca terusele unui vast amfiteatru, până ce se pierd în nori...

În partea despre Vest, una din coline poartă numirea de *Muntele Capela*. Se numește ast-fel pentru că altă dată a existat aci o capelă catolică, probabil rămasă după timpul când Oltenia a fost ocupată cât-va timp de Nemți, în urma tractatului de la Posharewatz. În locul unde a fost capela astăzi se află un fel de adăpost construit în lemn unde un om stă ziua și noaptea, pentru ca din acea înălțime să vegheze asupra orașului, care, după cât știu, n'a început încă să se asigure la Dacia-România sau la Națională.

Imprejur noaptea găzduiește turme de oi și capre, ale căror clopote formează cu fluerul ciobanilor, cu lumina unei luni pline și cu răcoarea nopții, un fel de concert încântător, care mă face să rămân ore întregi cu privirea întinsă peste această priveliște.

Scoboram așeară după această colină, privind cu nesățiu spectacolul ce se desfășura înaintea ochilor. În stânga mea, spre răsărit, se întindea orașul, sau mai bine zis această grămadă de case albe, acoperite cu șindriță, iar mai departe o fașie lungă, cotită, de o culoare argintie prin reflectarea razelor lunel, și care se pierdea la amândouă capetele între munții ce păreau că o acoperă.

Sufla de la miază noapte un vânt ușurel care cletina frunzele copacilor, și dimpreună cu mormurul scurgerei râului Râmnic—care se întinde și el ca o bantă mai mică, însă tot argintie, până în Olt,—forma un șmogot ce nu se poate simți de cât numai atunci când te ații în fața unui asemenea spectacol.

În loc să intru în oraș, apucal pe o cărare ascunsă, trecuțiunul din brațele râului și mă gâșii de o dată într'o grădină mare cu arbori seculari, care în timpul nopții are un aspect fermecător. Cât aș dori să fi fost și tu aci, cel puțin așeară; ai fi văzut și simțit prin tine însuși aceea ce mă trudește a-ți descrie: Grădina despre care vocează a-ți vorbi se numește de Râmniceni *Zăvoii*. Din când în când muzica regimentului cântă seara sau dimineața câte-va ore, iar boierii și cocoanele, tineri și bătrâne, răsar nu știu de unde, și se plimbă pe cele două treți aleuți (?) perpendiculare și paralele, cu aceeași satisfacțiune cu care cocoanele voastre ar merge la șosea, Rașca, Stavri, Oteleșanu, etc.

În asta grădină am venit de mai multe ori, și totul mă face să cred că aci îmi voi petrece cele mai frumoase ore. Aci este locul de întâlnire al celor cărora nu este permis a se întâlni în oraș... Înțelegeți bine că, acunșii după un arbore, un urmărit (nu voi să zic două) ar putea prea bine să înșele vigilența următorilor săi. Dacă acei arbori ar putea vorbi...

Toceamă când această cugetare îmi trecea prin minte, băgai de seamă că nu eram absolut singur. La vre-o câțiva pași înaintea mea, pe una din băncile aleuți principale, un domn sta rezemat cu spatele de un pom și privea spre lună. Se întâmplă ca acest domn să fie una din cunoștințele ce am contractat în Râmnic. Mă așezai lângă densus și, coprinșii cam de aceleași cugetări, începurăm a vorbi toceamă despre —cum s'ar zice—mister-le zăvoiuului din Râmnic.

— D-ta te îndeletnicești, îmi zise el, cu literatura.

— Foarte puțin, mă grăbiu eu a răspunde.

— Ori cum, reluă el, fiind că e vorba de misterele zăvoiuului, și fiind că d-ta mănușești—fie chiar foarte puțin—condiul, să-ți spun și eu o întâmplare jumătate poetică, jumătate prozaică. D-ta vei alege dacă vei voi, numai partea poetică și vei da la o parte pe cea l'altă. Cu toate că...

— Nicî de cum, răspunseu eu protestând, s'a scrie prea multe lucruri poetice; a venit șper timpul să mai scriu și proză.

— Atunci, cu atât mai bine... și începui a-mi povesti următoarea istorioară, pe care mi voi sili a-ți-o resuma aci: Era prin anul 187... Un ténér din Râmnic pe care îl vom numi Ionel... R. se înamorasese de o jună veduvă foarte frumoasă care nu părea tocmai nefericită de starea în care o pusesse moartea bărbatului său. Ténérul Ionel... R... n'avea alte calități de cât aceea de a poseda o vigoare extraordinară, un caracter onest și leal, și destulă stare, în comparație cu concitadinii săi pentru ca să poată trăi independent

De altminterlea el era foarte mândru, și căuta prietini cu o mare băgare de seamă, dar când se declara prietenul cui-va, apoi acesta putea fi sigur de cele mai mari jertfe din partea lui.

Frumoasa veduvă, pe lângă că era frumoasă, mai poseda și o inteligență deosebită. Se înțelege de la sine că dragostea trebuia să se înrădăcineze în inimile acestor două ființe și să dureze mult. Gurele rele spun că ea ar fi voit să-l atragă lângă dânsa, și apoi să-l ia de bărbat pentru că el era mai bogat; se poate și asta, dar eu cred că ea l'a iubit fără alte gânduri ascunse, și mai cu osebire fără alt scop de cât fericirea ce o ființă poate trage din dragoste.

Dragostea lor dura deja de vre-o 2 ani. Se întâlneau foarte des însă mai tot-d'una afară din Râmnic, pentru că aveau teamă de frații săi, care i-au urmărit mult timp cu pușca... Cu pușca da, și deciuși să-l omoare, căci erau dintr'un neam de oameni care nu glumește în asemenea ocaziuni.

Văzând că nu-l poate prinde, unul din frații destăinuî faptul unui unchiu, care ocupa o funcție înaltă, rugându-l să o ia la densus, pentru că deja prin lume începuse a se șopli ceva despre niște pretinse a-plecări afectuoase între Elena D... și Ionel... R.

Unchiul nu stătu la indoială și cu autoritatea lui de șef al familiei, ordonă svinturatăi nepoate să nu mai părăsească pragul casei fără mătuse-sa, sau fratele său... Arest în formă.

Unchiul tot se indoia de veracitatea faptului, și, pentru ca să-l probeze că asta nu-l face nici cald nici rece, Elena se hotărî fără ca să arate cea mai mică umbră de șovăire. Înainte însă de a se muta la unchiul său, ea trimise lui Ionel un bilet scurt, prin care-l punea în cunoștință despre pericolul ce-l amenința.

Ionel se supuse destăinușii și câte-va zile trecură fără ca să o vadă. Suferința lor însă creștea în raport direct cu pediciele ce li se puneau înaintea. Si el și ea ar fi plătit scump o întrevedere de câte-va minute, o sărutare cel puțin... Ei, cari petrecuseră săptămâni întregi cutreerând munții Vâlcei!

— Cel puțin s'o mai vâz o dată... dar tocmai a cincea zi se decisese, cu toată frica ce avea de a nu o compromite, să treacă o singură dată pe la casele unchiului, care-l răpise comoara.

Când ajunsesse p'aproape—era pe la 10 ore seara Iulie—un fior îl străpunea ca un fulger din creștet până în tălpi: ea era la poartă, așteptându-l, și când trecu îl spuse numai aceste vorbe:

«Peste două ore la zăvoiu, pe banca de la bufet, spre dreapta...»

În acea seară cum se întâmplă destul de des prin aceste localități—nu se vedea nici stele pe cer, nici om cu om pe pământ, la o distanță de 2 pași. Stradele orașului erau aproape goale, și deja nu se mai auzea de cât fluieratul gardiștilor, ori scârțâitul lăutarilor în câte-o cărciumă. După ce-i aruncă aceste vorbe Elena fugi repede în casă, fără să observe însă că în urma ei, unul din frații se urca tot așa de repede și spunea unchiului ceea ce auzise. Unchiul cugetă imediat la gravitatea situațiunii, căci în adevăr problema era greu de rezolvat. Putea prea bine să lase pe unul din frații să provoace pe Ionel, dar acest fapt ar fi dat naștere unui scandal, care ar fi adus o mare pată pe întreaga familie. Putea de asemenea să împiedece nepoata de a merge la întâlnire, dar atunci mizerabilul ar fi scăpat nepedepsit. Ce să facă? De-o-camdată cogedia pe nepot și după ce se mai plimbă de câte-va ori prin casă chemă trei servitori din curte, toți trei robuști, curajoși și devotați, îi armă cu ciomege *ad-hoc*, și li trimise în zăvoiu poruncindu-le să prinză-

**FOIȚA „ROMANIEI LIBERE“**

— 11 Iulie. —

3

**AHO! — AINTE**

DE

**B. P. HASDEU**

(Fragment inedit din *Etymologicum magnum Romaniae*)

— Urmare —

Dr. Polysu : „*Aidoma* = ähnlich; gleich, wirklich : ganz ähnlich, ganz gleich ; akkurat ; *aidoma* la chip = wie aus dem Gesichte geschnitten“.

v. *Asemene*. — *Leit*.

Nici o dată nu se accentuează pe o ; *aidōma* (Cihac, II, 3), ci numai pe i.

I. Văcărescu, p. 228 :

Cum e, d'ar fi văzut

La toți, slăvit, plăcut

Ar fi fost chip cereșe

*Aidoma* ca tine...

și într'un alt loc :

E nemerit cu fețe vii, *aidoma* și portret...

Caragea, *Legiuire*, 1818, p. 58 : „După ce să va orândui episcopul, până a nu să

apuca de chivernisire lucrurilor, datoriu faste să facă doao cataștife anume de primire averii și a datoriei nevrșnecului, și pre unul după cel va icsăli însuși, și vor adeveri rudele sau judecătorii, să să de în păstrare la Mitropolie sau la Episcopii sau la Vornicia obștirilor, iară celalalt, și acela icsălit și adevérit a *idoma* să 'l poprască însuși...“

Basmul „*Fata cu pieze rele*“ : „...La Arăpôica cutare se găsește un petec de mătăsărie *aidoma* aceleia ce căta împăratul și tocmai atât cât îi trebuia...“

Forma cea mai veche în texturi este *avidoma*.

Cantemir, Chron. II, 151, despre nesce plastografi : „Leon de acesta instiințându-să, au poronci logofeților lui să inpotrivască slova Sfântului Ioann, cari slova *avidoma* potrivind...“

În Moldova pină astăzi predomnește forma *avidoma*.

Alexandri, Iași în carnaval, act I, sc. 2 : „par'că'i vîd *avidoma* ș'acum alergând pe uliți cu coifuri de hârtie poleită...“

Tot în Moldova însă se mai aud și forme provinciale : *aghidoma*, *agidoma* și *aginduma*.

O povestire terănescă din Tutova : „Stafia ăice-că este umbra luată de zidari, când fac vre-o clădire sau beciu, a unui

om care ăice-că nu mai trăsece de la luarea umbrei decât 40 de zile, după care timp murind, iese *aghidoma* în locul unde l-au luat umbră și chinuesce pe cei cari s'ar duce acolo noptea...“ (P. Mohor, com. Pucscii).

Narațiunea țerănească din districtul Iașilor : „dracu uniori și arată cal, porc, ogar, epuri, mătă, lup; dar el *aginduma* îi în chipul omului și i negru ca păcura, cu corni, cu chelea gôla, cu oodă și arichi...“ (Preot A. Bottez, com. Șipotole).

„*Agidoma* vrea să ăice a l'eva, întocmai...“ (G. Gavrilănu, Némț, com. Galu).

În fine, în balada „*Juganii*“, așa cum se cântă pe la Braila :

Că muma juganilor  
Era fruntea cailor,  
Scăparea halducelor,  
*Idoma* nălucelor...

(G. D. Teodorescu, Poes. pop. 691)

unde editorul observă în noia : *idoma*, a-feresă din *aidoma* = întocmai ca, identic cu. aretând asemănarea perfectă.

Forma *idoma* aferetică nu este, după cum nici *aidoma* nu e protetic, căci inițialul a (=lat. ad) nu aparține tulpinei cuvântului, la care se adauge numai ca un fel de întărire, ca și 'n, a-semenea sau a-te-

vea. Finalul *-oma*, pe de altă parte, se descompune în enfaticul *-a*, ca în „*acum-a*“, „*asemene-a*“, „*aiève-a*“, „*atât-a*“ etc. (v. 6 A) și în același sufix *-omă* cu funcțiunea superlativă, care mai figură în alți doi adverbi românesci : „*avalma*“ (vechiu : *avaloma*) și „*hojma*“ (vechiu *hojoma*), cel de'intăiu însemnând : „*tout-à-fait* ensemble“, iar cel l'alt : „*très-fréquentement*“ un sufix iradit cu superlativul latin arcaic *-umus* (clasic *-imus*) în : *minusus* (= *minusus*), *infinus* (= *infinus*), *decumus* (= *decimus*) etc. La Români însă acest sufix nu pôte fi latin, de oră ce nu e latin nici unul din cei trei adverbi. Când separăm dară prefixul *a-* și sufixul *-omă*, ne rămâne tulpina cea semnificativă *-vid-*, pe care deja Laurian și Maxim s'au încercat s'o apropie de grecul *ἴδος*, aspect, visage, espèce, facon, care, corespunzător litvanului „*veidas*“ și slaviciiului „*vidŭ*“, de țcare la rîndul său l'a apropiat Cihac. Grație sufixului *-oma*, pe care cu sensul superlativul nu l'a nici Slavii, nici Grecii, românul *avidoma* însemnează : întocmai același față, întocmai același fel, întocmai același aspect, „*ipsissime*“. Fiind-că Românii pe *avidoma* nu l'au din latina, fiind-că nu l'a nici de la Greci sau de la Slavi, și fiind-că totuși el este învederat o formațiune ario-europeă, atunci nu cum-va să fie la noi un rest dacic?

v. 3 A. — *Abeș*. — *Abur*. — 2 Ac. — *Aghuță*. — *Avalma*. — *Hojma*. — *omă*...

*Ainde* s. *aindene* (*aindere*), adv. ; ailleurs, de l'autre côté. Sinonim cu *aiurea*, prin concurența căruia a dispărut aproape de tot din graiu. În *aindene* și *aindere* finalul *-ne* sau *-re* joacă același rol amplificativ ca în pretutinde-ne și pretutindere din organicul pretutinde. În mai multe dialecte italiene un asemenea *-ne* se acată la tot felul de cuvinte : „E usuale pronunziare Rre, me, te, aggiungendo la sillaba *-ne* per eufonia; onde Rrene, mene, tene. Lo stesso avviene con gli infiniti : fare, dire ed altri, ai quali troncando il popolo la desinenza in *-re* sostituisce la sillaba *-ne*, onde : fane, dine e simili“ (Mevi, în Papanti, I parlari p. 64).

Lexicon Budanum : „*Aindine*, aiure = a libi, alio loco.“

Maif obicniuit la Bănățeni : „Diaconovici-Loga, Gramm. 148 : „*airea*, alturea sau *aindrearea*, „*adeacă* cu enfaticul *-a*“ (v. 6 A).

Alexi, Gramm. 161 : „*Aire*, aiure } alibi.“

„*Aindere* } alibi.“

(Va urmă).



pe Ionel și să-I tragă o sfântă de bătae să nu se mai scoale...

Apoi se culcă liniștit și satisfăcut. Ionel aștepta deja la locul întâlnirii, de vr'o zece minute și cugeta la fericirea ce va simți în curând, lângă Elena lui.

Pe când sta ast-fel, așteptând nemișcat în colțul băncii, auzul lui fu izbit de con-vorbirea a trei oameni ce veneau încet din partea opusă pe unde venise el și pe unde aștepta pe Elena. Cei trei oameni se îndreptau tocmai spre dânsul. Când ajunseră la o distanță de câțiva pași el auzi ce vorbiau.

Unul din ei zicea :  
— Mă, Marine, să bați bine de seamă când l'af pici.  
— Las' pe mine, răspuse altul.  
— Eă atâta 'ți spui, tu nu știi cine e ala.  
— L'am văzut eu, odată la alegeri, tur-tise la pământ vr'o trei ca tine, adăogă un al treilea.

Ionel îngheță. Mil de cugetări îi străbătura creurul. Să fie o trădare? Nu... nu... Elena nu era capabilă de o atare infamie. Dar atunci ce era?

Cei trei oameni intrară în pridvorul, bufetului, înalt ca de un metru și inconjurat de un pâlmar de zăbrele. Ei se așezară pe marginea pâlmarului continuând a vorbi. Unul din ei scoase tabacherea să 'și aprindă țigarea.

— Ce faci mă prostule?  
— Da ce?  
— Păi nu te gândești că dac'or vedea lumină ne scapă din mână?  
— Lasă dracului țigarea mă, — c'of fuma pe urmă, zise al treilea.

Ionel nu mai sula.  
El era la doi pași departe de cei trei sbiri, îi auzea, prin urmare, desul de bine, dar întunecul era atât de mare, în cât nu le putea distinge nici forma cel puțin. În același timp se auzi fișitul fustelor... Elena venea repede; se opri dincolo de pâlmar, tocmai lângă Ionel. Cei trei oameni înțeleptă acum nemișcați pe ténărul Don Juan ca să l'judece.

Instinctiv Ionel apucă pe Elena de mână și o strânse cu tărie. Se vede că era pricepu, existența unui pericol căci rămase nemișcată. Apoi își încordă mușchii, și se repezi de odată ca trăsnetul cu pumnul înainte, în direcția celor trei oameni.

Pumnul întâlni în calea lui un colos de carne moale care dete un ipăt teribil și căzu grămadă peste pâlmar...

Cei alți doi se făcură nevăzuți ca prin minune...

Apoi?  
A doua zi, domnul meu, se găsi lângă pâlmarul acela un om leșinat, zăcând într-o baltă de sânge ce-l eșise și pe gură și pe nas.

— Dar pe urmă, pe urmă, ce-ai mai făcut?  
— Pe urmă Elena căzu în brațele mele într-o stare aproape de nesimțire.

— Pe urmă?...  
— Pe urmă, Elena nu s'a mai întors la unchiul său, răspuse el cu un suspin.  
— Dar ce s'a făcut?  
— Ce s'a făcut? zise el cu un suris ciudat.

S'a măritat domnul meu...  
— Cu Ionel de sigur.  
— Ba nu, cu altul.  
— Dar Ionel?

— Ionel trăește și petrece și el ca toată lumea; cu deosebire numai că une-ori simte o adevărată plăcere de a se plimba singur noaptea prin zăvoi. El se așază de obicei în acest loc, i se pare că este întunec, că aude trei oameni cari vin, că scapă ca prin minune de moarte, că rămâne apoi singur cu Elena mândru de victoria lui, și cu inima plină de fericire că

o strânge în brațele lui... A! domnule ce păcătoase sunt ființele omenești...  
Bună seara, — mă duc să mă culc...

AI înțeles de sigur dragă Sphinx, că cunoștința mea era însuși eroul unuia din misterele zăvoului din Râmnicu-Vâlcea. La revedere.

Scrib.

VARIETATI

Turnul de 300 metri al expoziției din Paris. — D-nii E. D. Becquerel, membru al institutului; Mascart, directorul biroului central meteorologic, și G. Berger, președintele societății internaționale a electricianilor, au adresat ministrului de comerț și de industrie al Franței o notă în privința precauțiilor ce trebuie bine luate pentru a protege turnul Eiffel în contra trăsnetului. Ei constată, că turnul metalic de 300 metri, a cărui construire este proiectată a se face în „Champs de Mars,” va putea să joace rolul de un mare paratoner, care să protegă o mare întindere în jurul lui, cu condițiunea, ca masa metalică să fie în perfectă comunicațiune cu stratul aquifer de sub pământ prin mijlocul de conductori, cari să deie o mare cantitate de fluid electric și să asigure tot-o-dată scurgerea lui în zilele de furtună. Grația acestor precauțiuni, zic ei, interiorul edificiului, cu personalul care se va afla în el, va fi cu totul asigurat în contra ori-cărui accident, care ar putea să provină din desele trăsnete, ce ar lovi pârțile turnului la diferite înălțimi. Semnatarii notei vor prescrie ori-cari măsuri pentru a realiza neisolarea turnului; mai mulți conductori legați la baza turnului vor conduce fluidul electric în pământ. Cât pentru partea exterioară a edificiului, se vor protege părțile unde se va afla publicul prin paratonere oblice puse la fie-care din cele patru unghiuri ale balcoanelor. Se va putea pune asemenea în vârful turnului un paratoner vertical ascuțit de o înălțime potrivită. Va fi asemenea necesar, zic d-nii Mascart, Becquerel și Berger, ca lucrările destinate a asigura neisolarea turnului să fie începute de o dată cu lucrările de fundațiune ale soclilor, pentru a face ast-fel, ca lucrătorii să nu fie expuși la nici un accident de trăsnet când construcțiunea ar ajunge la o înălțime oare-care.

O masă fantastică și periculoasă. — Sa găsească în palatul Pitti din Florența și a fost făcută de Giuseppe Sagati, mort de vr'o 50 ani, care a pus mai mulți ani și a întrebuințat vr'o 100 de cadavre ca s'o facă. Această masă e rotundă, de un metru în diametru, cu patru picioare și totul e de carne omenească petrificată. Sagati solidifică cadavrele puindu-le în mai multe băi minerale; cadavrele le obține de la spitale.

Intestinele serviau pentru ornamentul piedestalului. Picioarele sunt făcute cu inimă, fică și pulmoni, cari conservă culoarea carnei. Masa e făcută din mușchi aranjați foarte artistic, în jurul ei sunt vr'o 100 ochi și urechi cari produc cel mai straniu efect. Ochii, se zice, par vii și te privesc în oricare parte te-ai pune și aranjarea lor a fost partea cea mai grea a artistului.

— Bun! Atât ar mai trebui! Și cui o fi hotărît el să dea mâna copilei acesteia fără ca să i spue și ei?  
— D-lui Palmeri, fratele nevastăi sale d'a doa.  
— Palmeri? zise Englezul. Unde dracu am auzit eu numele acesta? In sfârșit! ce mi pasă! Ei bine! pentru că 'ți, adep să vedem pe doamna contesă de Moray?  
— Pe când d-nul Drack își inchidea sacul de voiaj, Maltar, fără să bage el de seamă, îi luă pulpana redingotei, i-o săruta, spre semn de recunoștință.

Amendoi conspiratorii — pentru că erau doi conspiratori buni — luară o trăsură din curtea otelului Luvruului, pentru ca să se ducă în strada François I.

Maltar voia să se sue pe capră. Inșă d-nul Drack îl împinse în caretă prefăcându-se chiar că l' dă cea mai umilită atențiune.

— 'Ți-ai uitat că tu treci aci drept un prinț! îi zise Englezul. Ia seama să nu 'ți pierzi prestigiul!

Drumul li se păru scurt. Gândindu-se numai la emoțiunile ce le promitea întrevederea lor cu nenorocita femeie la care se duceau, ajunseră la poartă atunci când să credea abia la câțiva pași de oțel.

— Să te sui tu mai înteu și să mă anunți! zise d-nul Drack.

— Ba nu. Să te sui cu mine. Numai

Ea a avut 3 proprietari, înainte d'a ajunge în palatul Pitti.

Cel din urmă proprietar, Giacomo Rittaboca, o așezase în mijlocul salonului și-si făcea o plăcere s'o arate vizitatorilor, spunându-le că era opera unui sculptor original; apoi, seara, le explica adevărata ei origină.

Intr'o noapte, el juca cărțile pe acea masă, cu mai mulți prieteni. Rittaboca perlea; el era palid, agitat; în fine, se sculă, făcu câțiva pași, apoi, se așeză din nou, perdu încă, distras de fixitatea ochilor ce-l urmăria. Și-a schimbat locul, s'a acoperit ochii. — In zadar, zise el, și narează apoi istoria mesei. — Nu e marmură, zice el, e de carne, sunt ochi adevărați, adevărați mușchi, adevărate inimă. Vedeti! sunt încă vii. Acești ochi îi vorbesc, nu pot să-i sufer, au să mă facă nebun. Atunci, iute, ia un pumnal și se lovește în inimă, înainte ca să se fi gândit cine-va să-l oprească. Sângele său a curs pe masă. Moștenitorii au fost fericți că au putut vinde masa guvernului. E vorba acum d'a se expune acea masă la expozițiunea instituită Franklin, în Philadelphia. — (Spitalul).

In ziua de 6 Iulie curent, pe când soldații dorobanți făceau exercițiul de tragere la țintă la compania 8 din plasa Ialomița, județul Dâmbovița, din întâmplare, s'a slobozit arma soldatului Gheorghe Mihael din comuna Tătărași, ce era încărcată, și străbătând glonțul prin soldatul Alexe Marin din comuna Bălteni, care a rămas mort la minut, a mai rănit la gât și pe soldatul Cristea Stoica din comuna Cojeasca din acea plasă cel ce se afla în apropiere.

Cadavrul lui Alexe a fost luat de rudele mortului spre a fi înmormântat; iar rănitul, care se speră a se însănătoși, se află în cura spitalului de la Cocosii.

In comuna Dărmănești, plasa Filipești, județul Prahova, băiatul locuitorului Niță Năstase, anume Florea, suindu-se pe un gard să culegă prune, și în acel timp, vâzând pe locuitorul Ion Olteanu că vine spre el, de frică, a sărit jos și căzând cu pantecele pe un trunchi de arbore vechi, a intrat în el de 4 degete adâncime, din care cauză a încetat din viață.

In ziua de 5 Iulie curent, pe la orele 12 și jum. soldatul Gruncu Costache din regimentul 5 de linie, compania afară din rânduri, pe când se afla cu mai mulți camarazi al săi, spălând rufe în ghiolul din dosul grădinarilor din marginea Tulcei, apucându-l boala epilepsia de care suferea de mai mult timp, s'a înecat. In urmă s'a scos cadavrul de către cei-alți soldați, care s'a transportat la spitalul militar.

In ziua de 1 Iulie curent s'a găsit în riul Ialomița, în dreptul cătunului Sărățeni, pendinte comuna Bucu, județul Ialomița, cadavrul unui om necunoscut, căruiu nu i s'a putut distinge semnalmintele din cauza putreziciunii.

Cadavrul s'a înmormântat.

Berlin, 22 Iulie.

Ambasadorul comitei Münster va fi înlocuit la Paris prin comitei Hatzfeld, al cărui post din Londra se zice că va fi ocupat de comitei Herbert Bismark.

Vossische Zeitung spune, că baronul de Courcel a declarat lui Freycinet, că motivul

demisunii sale nu este espulsarea prinților, ci împrejurarea, că silințele sale pentru restabilirea unor raporturi bune cu Germania n'au fost îndestul sprijinite din Paris.

Fiume, 21 Iulie.

In ultimele 24 ore a fost aici un cas de holeră, urmat de moarte. Din persoanele bolnave mai de mult, a murit de asemenea una. Până azi dimineață au fost peste tot 94 casuri de holeră și 55 morți.

Cracovia, 22 Iulie.

Știrile din Varșovia spun, că viitorul proces contra Nihilistilor se va ține în secret. Se zice că în citadela din Varșovia s'au arestat peste 20 indivizi, mai toți Ruși de origine; acuzarea contra lor stă în parte în legătură cu procesul Bardowski.

Bruxela, 22 Iulie.

Comitei de Paris întemeiază aici un organ oficial al partidului regaliste sub titlul: «Le Mousquetaire.»

MAINOU

D. Dim. Sturza, ministroșul școalelor, a plecat la Florica spre a conferi cu primul-ministru. De aci va porni la Sinaia.

Noul prefect al Putnei, d. Săveanu, s'a întors la postul său.

Concursul pentru ocuparea catedrei de limba franceză nedând nici un rezultat satisfăcător, se va publica un nou concurs.

Ni se serie de la Bălățești, că este atâta lume, în cât nu se mai găsește camere.

D. Palade, inspector școlar din Moldova, a sosit în Capitală, pentru a termina lucrările pregătitoare, pentru construirea localelor de șco'i rurale în județul Iași.

Aflăm că la școala profesională din Ploești se vor numi profesoare d-șoarele Diaconescu și Dinescu.

La ministerul Domenielor s'a discutat ieri noul regulament privitor la funcționarea școalei de agricultură de la Herestrău.

BIBLIOGRAFIE

Revista „LUMINA PENTRU TOȚI”  
Cuprinsul Nr. 1, anul II, Iulie 1886

Înștiințare însemnată. — Câte ceva d'ale examenelor și d'ale vacanțelor de d. G. Bunescu. — Studii pedagogice. — Simțurile estetice și formarea lor în școala de I. Rusu. — Cum învață Gertruda copilul săi, dupe Pestalozzi, de Eniu Bălțeanu. — Câte mama poeziei de Al. I. Șonțu. — Proverbul morale, culesse de D. Trifulescu. — Sentințe morale, culesse de același. — Proverbe, culesse de Preot St. Stoicescu. — Știința pentru toți. — Despre hrană. [După R. L.] Redacția. — O povădanie de N. Livezeanu. — Creșterea gândacilor de mătase de D. Trifulescu. — Lumina pentru toți de D. G. Bunescu. — Pedagogie practică. Educația simțului auzului, de Eniu Bălțeanu. — Bibliografie, de Juvenal. — Șaradă, de I. Urtejan. — Arhimograf, de D. Trifulescu. — Deslegările din Nr. 14 anul I. — Correspondența. Redacția. — Coprinsul anului I. Coperta. — Anunțul Coperta.

SPECTACOLE

GRADINA RAȘCA. — Astăzi Vineri 11 Iulie se va reprezenta piesa: Arza'l focu București. d. Kremo.

ȘCOALELE EVANGELICE (Luterane) DIN BUCUREȘTI.

In anul scolaric 1886—87 învățământul începe în toate școalele Luterane, 18 (30) August a. c.

Inscrierile pentru intrare în aceste școale se fac Sâmbătă, în 16 (28) August a. c. și anume:

— pentru școala reală și școalele primare de băieți la Directorul școalelor evanghelice, strada Luterană Nr. 8;

— pentru școala secundară de fete și pentru pensionat la Directoarea acestor două institute, strada Diaconeselor Nr. 7;

— pentru școala primară de fete la Directoarea acestei școale, strada Diaconeselor Nr. 5 și

— pentru școala filială la Profesorul său Profesoara respectiva, strada Culmea Nr. 7.

In deosebi se atrage și aci atențiunea, că toate cererile pentru îmbunătățirea taxei școlare sau pentru gratificare trebuie făcute cel mai târziu până Duminică, 10 (22) August, căci cele ce se vor primi în urma acestei date nu se vor mai putea lua în considerațiune.

Eforia Comunității evang. de aici.

NICOCIDA

Contra otrava (antidotul) tutunului a fost descoperită de medicii americani și i s'a dat numele Nicocida. Sub formă de pastile, fumătorul găsește acum o bomboană delicioasă a cărei prin efect este de a împotrivi mirosul gurii, și care în același timp curăță bronchiile înlăturând efectele vătămătoare ale abuzului de tutun.

E de ajuns să ia o pastilă, după ce a fumat o țigară.

Pastile se trimit prin poștă în schimbul unui leu în mărci postale. — Cererile să fie adresate: à l'Entrepôt Pharmaceutique à Constantinople, grand rue de Galata, 35.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri. — 15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.

18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCU

Pe ziua de 10/22 Iulie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75 1/2	75 1/2
5% Scrișuri Funciare urbane.	82 1/2	82 1/2
5% „ „ „ Rurale.	86 1/2	86 1/2
5% Rență Românișă perpetuă.	92 1/2	92 1/2
5% „ „ „ amorisabilă.	97 1/2	97 1/2
6% Scrișuri Funciare Urbane.	91	91 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88	88 1/2
6% „ „ „ Căile ferate Rom.	106	106 1/2
7% Scrișuri Funciare Urbane	99 1/2	100
7% „ „ „ Rurale.	103	103 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblih. Case, Pensiu. (Nom. 300)	217	221
Impr. cu prime orășul București	33 1/2	34
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
„ „ „ Construcțiuni.	157	158
„ „ „ Naționale	210	211
„ „ „ Dacia-România	265	270
„ „ „ Banca Națională	1004	1006
Fiorini Valuta Austriacă.	201 1/2	202 1/2
Mărci Germane	125	125
Bilete Franceze	100 1/2	100 3/4
„ „ „ Englese	25 1/4	25 1/2
Rublie Rusești	247	248
Aur contra Argint și Bilete	147 1/2	149 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului. Adresa pentru telegrame: STERIU.

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE“

— 11 Iulie — 46

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

[Urmas]

— Am venit să 'ți spun toate acestea pentru că trebuie să vii cu mine — răspunde Indianul cu voce dulce.

— Eă? Cu tine? Unde! La Pauletta?  
— Nu. La muma ei!  
— Englezu sări în sus.

— Nică o dată în viața mea! zise el M'am săturat de familia asta a d-lui de Moray. Ce zic eu? Mi s'a urit chiar! Mai bine mă las să mă tae în patru de cât să mă mai amestec în istoriile acestea!...

Șapoi, pentru ce vrei să mă duc? Pentru că, înșfârșit, dacă mă duc, trebuie să știu ce să 'ți spun.

Ca tot d'a-una, Englezul, după ce se jură și refuza, se întorcea.

— Să spui muni tinerei mele stăpâne tot ce 'ți am spus — zise Indianul.

— Dar tu nu poți s'o faci?  
— Da da. Dar aceea ce nu voi putea

face ca d-ta, este ca să 'ți spu că ai călătorit cu d-șoara Pauletta, să 'ți spu tot ce 'ți-a spus ténăra stăpână în cele șase săptămâni câte le-ai făcut pe apă. Iacă... sunt sigur că nu 'ți vorbea de cât de muma ei!...

— Mă! este vorbă!... imi împuiase urechile!  
— ...Că 'ți spunea ce bucurie are să simță ea când o vedea-o pe neașteptate muma ei!...

— Asta era o idee fixă a ei!  
— ...Că te-a făcut confidentul tuturilor planurilor sale, tuturilor speranțelor sale..

— A mers pân'acolo că mi-a mărturisit că iubește p'un ténăr frumos pe care zice c'o s' l ia de bărbat și după care este nebună.

— Mare Dumnezeule! zise Indianul încremenit de ceea ce auzise. Ténăra stăpână iubește p'un ténăr? Ești sigur?

— Sunt mai sigur de asta de cât de existența mea pe care o crez prea compromisă de emoțiunile pe cari mi le dă afacerea aceasta blestemată! Dar pentru ce te frâmiți tu așa că domnișoara Pauletta iubește pe cine-va în Pondichery?

— Pentru că, dacă am priceput bine câte-va vorbe pe cari le-am prins adineauri între stăpânul meu și o altă persoană... domnul de Moray a și hotărît pentru alt cine-va mâna fie-si!

— Bun! Atât ar mai trebui! Și cui o fi hotărît el să dea mâna copilei acesteia fără ca să i spue și ei?

— D-lui Palmeri, fratele nevastăi sale d'a doa.

— Palmeri? zise Englezul. Unde dracu am auzit eu numele acesta? In sfârșit! ce mi pasă! Ei bine! pentru că 'ți, adep să vedem pe doamna contesă de Moray?

Pe când d-nul Drack își inchidea sacul de voiaj, Maltar, fără să bage el de seamă, îi luă pulpana redingotei, i-o săruta, spre semn de recunoștință.

Amendoi conspiratorii — pentru că erau doi conspiratori buni — luară o trăsură din curtea otelului Luvruului, pentru ca să se ducă în strada François I.

Maltar voia să se sue pe capră. Inșă d-nul Drack îl împinse în caretă prefăcându-se chiar că l' dă cea mai umilită atențiune.

— 'Ți-ai uitat că tu treci aci drept un prinț! îi zise Englezul. Ia seama să nu 'ți pierzi prestigiul!

Drumul li se păru scurt. Gândindu-se numai la emoțiunile ce le promitea întrevederea lor cu nenorocita femeie la care se duceau, ajunseră la poartă atunci când să credea abia la câțiva pași de oțel.

— Să te sui tu mai înteu și să mă anunți! zise d-nul Drack.

— Ba nu. Să te sui cu mine. Numai

s'aștept în anticameră și eu te voi chema când va fi trebuință.

Slujnica care deschise ușa făcu Indianului un semn de bună venire. Adevărul este că ea era singura ființă omenească pe care o vedea doamna de Moray de când seșea în casa asta.

Se întunecase cum se cade și o singură luminare lumina în salon când intră Maltar.

Martira sta infundată într'un fotei și se gânda.

— Stăpână, — zise încet Maltar care pricepea trebuință d'a nu zgudui prea tare slăbiciunea convalescenței, — au venit azi știri de la stăpâna ténără!

Laurența se sculă ca cum ar fi azvirlit-o un resort în sus. Îi tresări inima. Puse iute mâna pe inimă.

— Ah! Pauletta! zise ea căzând îndată iar pe scaun. Au venit în sfârșit știri despre Pauletta! Unde este? când sosește?

Spune! Ci spune iute! Vezi bine că mă faci să mor!

— Corabia a ajuns în Marsilia.

— Azi?  
— Ba nu. De două zile a sosit.  
— De două zile! Dar atunci... are să fie numai de cât în Paris... mâine?... disează?... Poate e'a și sosit...  
Nu răspunde... aide... pricep pentru ce tacă... Inima mea vorbește pentru tine!...

Fata mea a și sosit... am s'o vîz peste un ceas... un minut!...

Ah! Este aci! Ghicesc că este după ușa asta și c'așteaptă numai o vorbă a mea s'o chem să 'i zic: Ci vin odată, Pauletto!

vino copila mea, vino în brațele muni tale și stai rezimată pe inima sa care n'a încetat de a bate de cât pentru tine!

Se năpusti spre vestibul, până să nu poată Maltar s'o prinză, și dete brânci ușii care i se părea el că este ultima și singură piedică între sărutările ei și ale copilei.

In locu iubitel fîntne pe care se pregătea s'o primească



Iordache N. Ionescu [restaurant]  
Strada Co-  
vac, No. 3.

De vânzare o pereche de case pe  
strada Roselor 19,  
apropo de școala Militară și cheiul  
Dâmboviței. Adresa la d-na M.V.

**INSTITUTUL MEDICAL**  
BUCUREȘTI  
6, STRADA VESTEII, 6

**Secția medicală**  
1. Hydroterapia, 2. Electrizare,  
3. Orthopedie, 4. Gimnastică Me-  
dicală, 5. Inhalatii, 6. Masajid si-  
stematic, 7. Serviciul la domiciliu  
8. Consultații medicale.

**Secția Higienică**  
1 Bae abur 2.50  
1 Bae de putină cu și fără  
dușe medicamentate 2.—  
1 dușe rece sistematică 1.—

**BAI DE ABUR**  
ȘI DE  
**PUTINA**

Nota. 1 Băile de abur sunt des-  
chise în toate zilele de la 7 ore di-  
minea până la 7 ore seara.  
2. Pentru Dame însă, băile de  
abur, odată pe săptămână Vinerea  
de la 7 ore dimineața până la 2  
post meridian.  
Prețurile la secția medicală con-  
form prospectului.  
Direcțiunea.

**UN ABSOLVENT**

al școlii de arte și meserii din  
județul Prahova, caută un loc de  
Maister Sculptor și profesor de de-  
senuri (cu noțiunile de geometria  
descriptivă) la vre-una din școlile  
de meserie din România.  
Doritorii se poate adresa la ra-  
dațiunea acestui ziar.

**Un nou transport**

din renumitul Uleiū pentru  
unsul mașinelor a sosit și se  
afă de vânzare la d-nii A.  
E. Zehender & C-ia, ca-  
lea Moșilor Nr. 50.

**BANCA NATIONALA A ROMANIEI**

**ACTIV**

**Bilanț general închis la 30 Iunie 1886**

**PASIV**

Casa	Moneta metalică	35.473.051 23	Capital	12.000.000 —
	Bilete de bancă	11.302.000 —	Fond de rezervă	1.951.736 20
	Bilete ipotecare	25.932.620 —	Reserva de amortisarea imobilelor	152.495 04
Efecte de incusat		—	Bilete emise de bancă	106.993.180 —
Portofoliu	Efecte agricole scontate.	11.081.590 25	Reescomptul semestrului viitor	85.679 01
	Efecte scontate	1.507.899 46	Depozite de retras	30.159.070 —
	Centrală	4.521.182 31	Profit și pierdere	1.387.296 38
	Sucursale.	4.521.182 31	Diversi	41.172.782 63
	Trate și remise	632.427 42	Compturi curente	900.689 35
		—	Compturi de valori	—
Efecte publice		—		—
Efectele fondului de rezervă		—		—
Cupoane		—		—
Imprumuturi pe efecte	Centrală	7.624.700 —		—
publice.	Sucursale	6.737.043 —		—
Imprumuturi pe metale prețioase		—		—
Imobile		—		—
Mobilier și mașini de imprimerie		—		—
Dobânzi datorite la imprumuturi de efecte pu- blice și metale prețioase		—		—
Depozite libere		—		—
Diversi	Compturi curente	—		—
	de valori	—		—
		194.802.928 61		194.802.928 61

Director, Th. Ștefănescu.

p. Guvernator, Ant. Carp.

**PROFIT SI PERDERE**

INCHIS LA 30 IUNIE 1886

Debit	Salarii.	167.330 —	Sold precedent	219 71
	Salariile personalului imprimăriei	22.490 —	Trate și remise.	364.791 45
	Cheltuieli de administrație	56.465 96	Dobânzi și de la avansuri	393.372 16
	de imprimărie	9.515 24	beneficiu	430.948 19
	Luminat și încălzit	4.149 65	diverse	69.000 98
	Jetoane de prezență	15.280 —	Comisionul de 1/2 % pe semestru asupra biletelor ipotecare	129.663 10
	Hartie pentru bilete de banca	13.598 03	Venitul efectelor publice	351.242 25
	Mobilier și mașini de imprimărie (reducția 5%)	8.402 85		
	Reserva amortisării imobilelor 2 1/2 %	54.709 73		
	Sold (beneficiu net)	1.387.296 38		
		1.739.237 84		1.739.237 84

Director, Th. Ștefănescu.

p. Guvernator, Ant. Carp.

O pianistă bună dorește să câ-  
nă în soarele  
dănsantă și să dea lecțiuni private,  
doritorii să se adreseze la str. Sf.  
Ionică Nr. 5.

Un agricultor teoretic și prac-  
tic cu bune cer-  
tificăte, dorește a se angaja la o  
moșie ca administrator sau comp-  
tabil.  
A se adresa strada Basarab, vis-  
à-vis No. 36.

**VINURILE cele mai BUNE**

DE TRANSILVANIA  
pentru cari garan-  
că aut veritabil



se pot găsi  
la  
**Gustav Rietz**  
Strada Carol I, 40  
în sticle ample de  
mine,  
cu pre-  
țurile de-  
pouit

J. B. TEUTSCH  
Export de vinuri  
SCHLOSSBURG (Transilvania)  
— Liste de prețuri gratis. —  
Depositor de vinuri indigene și streine

**DE ARENDAT**

de la Sf. Gheorghe 1887, moșia  
Cioroica județul, Teleorman, în in-  
tindere de 553 Pogone împreună  
cu o moară cu două roate acționate  
pe apa Teleormanu, 20 minute  
de orașul Alexandria. Arăturile de  
toamnă să pot face de la Sf. Du-  
mitru 1886. Doritorii să se adre-  
seze la proprietara, Smaranda Fur-  
ulescu, Strada Sf. Iul Voivozi No. 38  
București.

**IMPORTANT**  
pentru  
**Tipografi din Districte**

**DE VÂNZARE**

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.  
UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.  
Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.  
A se adresa la Tipografia F. GÖBL, Fii, Pasagiul Român Nr. 12, București.

**Primul Biurou**

Concesionar de guvern pentru Institutrice, Guvernante, Bone de copii și cameriste superioare. Prin numeroasele sale relațiuni cu stăruința, biuroul este în stare să satisfacă toate cererile.  
Pensiune pentru doamnele fără ocupațiune cu preț moderat.  
**Adelheide Bandau**  
72, Calea Victoriei, 72, în fața Palatului.

**ANUNCIU**

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.  
Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într-ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

**PENTRU FAMILIE**

Sub-semnatul se oferă ca companion de călătorie sau receptor în timpul vacanțelor, ar fi și dispus a însoți o familie la țară.  
Referințe și adresa de la: Instituțiunea Bergamenter, Strada Bibescu; librăriele Socec & Comp., și Graeve & Comp., Calea Victoriei.  
**Fr. E. HEINZE,**  
pianist-compositor.

**BAILE DE MARE**  
DIN  
**CONSTANȚA**

La 15 Iunie s'a deschis edificiurile Băilor de mare, atât cele două din oraș, cât și cele noui de la vii, cu pozițiune admirabilă și adevărat pitorească, aprovizionate cu lăngăria în abundență, serviciul prompt.  
Recomandăm cu deosebire Băile cele noui construite pe țărmul de la vii, unde apa mării este tot-d'a-una curată iar fundul mării parte drept și nu mai nisip argintiu.  
O ramură a liniei drumului de fer merge printre vii până acolo cu un tren espres de mai multe ori pe zi, cu plata numai de 30 bani pentru ducere și întoarcere din oraș la Băi.  
Atmosfera cea dulce a mării precum și efectele terapeu-  
tice ale apei de mare, serviciul prompt și prețurile cele mai moderate pentru facerea Băilor, mă pune în poziție a spera că voiți fi onorat cu numeroase visitațiuni ale onor. public român, care știe a încuraja stabilimen-  
tele din țară și unde cheltuelele în raport cu străinătă-  
tea sunt mult mai mici.  
Cu stimă,  
Antreprenor, T. G. DABO.

**STABILIMENTUL BĂILOR MINERALE**  
**DE LA BUGHIA**

Stațiunea balneară de la Bughia este bine cunoscută prin proprietățile hidro-fisico-chimice ale apei care alimentează în mare cantitate stabilimentul, prin tempe-  
ratura mai constantă și dulce de cât a altor stațiuni din țară, din cauza lipsei vîntu-  
rilor aspre, și prin favorabila sa pozițiune geografică: destul de aproape de capitala  
Muscelului, cu care e legată prin o șosea bună, ce permite plimbarea pe jos dintre  
Bughia și Cămpu-Lung. — înconjurată de dealuri ce înfățișează privirii peisaje d'o  
frumusețe rară; afară de acestea de jur împrejur sunt multe locuri cari atîță curiosi-  
tatea excursioniștilor și cari pot fi vizitate cu înlesnire.  
Această stațiune din nou organizată, pentru a satisfacă cât mai bine trebuințele  
de cură și de traiu ale vizitatorilor, se deschide la 15 Iunie.  
Acele ape minerale folosesc radicale la vindicarea reumatismului, anemiei, boalele  
de femei, scrofule, linfatice, nervoase, venerice și ori-ce boale secrete, aceste foloase s'au  
constatat de eminenți medici din țară cât și cei din străinătate.  
In tot ce privește băile, locuința, hrana, divertismentele, corespondența, s'au luat  
măsurii ca, ele să răspundă la așteptările vizitatorilor, cu prețuri moderate.  
D. doctor V. Popescu din Cămpu-Lung va da toate consultațiunile onorabililor  
vizitatori.  
Doritorii de a reține camere mal din vreme se pot adresa, prin scrisori, la ad-  
ministrația în stabilimentul Bughia, lângă Cămpu-Lung.  
**ADMINISTRAȚIA.**

**?! OCASIUNE RARA !?**

Din cauză de strămutare la țară, se vinde cu un preț foarte redus Casele din strada Rosetti, nr. 18, (suburbia Staicu) culoarea albastru, lângă calea Dudești.  
Doritorii cari vor bine-voi a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în aceste case, unde domiciliază pro-  
prietara.

**Pentru Sesonul de Vară**

**CAVALERUL DE MODE**  
2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.

Anunță pe Onor. Public și distinsa sa Clientelă, că pen-  
tru Sesonul present a primit un Colosal asortiment de

**HAINÉ PENTRU BARBATI și BAETI**

din care recomandă: Modernele costume de voiage de Garn, Miesed, etc., Mantile cu Dragon de voiage lăună și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Cașemir alb, Terno, Alpaga etc.  
Veste broșate de Mătase și Docs. Redingote cu Veste de Camgarn, Cocimiu, etc. Pantaloni fantaisie, carro roye, etc.  
Eleganța Confecțiunei, finețea stofelor și adevăratele moda-  
rațiune a prețurilor satisfacă pe deplin pe Onor. vizitatori.  
"Cavalerul de Mode,  
2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

**Pentru Sesonul de Vară**

**SINAIA**

Sub-semnatul, fost dirigent în atelierile d-lor Szath-  
mary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. public că  
de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un

**ATELIER FOTOGRAFIC**

arangiati în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a  
putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în  
toate formatele.  
Onor. public se va convinge când 'mă va face onoarea  
de a mă visita.  
Cu stimă  
**AL. IEHALSKY, Sinaia.**

**PENSION POUR GARÇONS**

voulant suivre les cours à Vienne, dans famille distinguée à  
proximité d'écoles de tous genres. Conversation française et  
allemande, leçons de musique, répétition dans toutes les bran-  
ches d'instruction. Excellentes références. S'adresser M<sup>me</sup> BOECK-  
PLAQUET. WIEN. II Praterstrasse 42. II Hof, 4 Siege, 3 Stock.

La Tipografia Curței Regale, Pasagiul Ro-  
mân, Nr. 12 București, se primesc abonamente  
la revista

**"ȚARA NOUA"**

Revista științifică, politică, economică și literară  
Redactor: IOAN NENITZESCU.  
— Abonament pe un an 10 lei. —  
NB. Numere de probă se trâmite gratis la cerere.

**INDUSTRIA!**

**Casa Arbenz & Wolff**  
București, 3, Strada Sf. Dumitru, 3. București.

cunoscut de mai mult timp în țară prin instalațiunile sale de tur-  
bine, mașine cu vapor cazane, alimentațiuni de apă, fabrici de  
spirt, ateliere mecanice, ferestreuiri mecanice și prin furni-  
turi sale de toate utensili, care au vr'un raport cu exploata-  
țiunile industriale a creat acum un BIUROU TECHNIC pentru

**INDUSTRIA TEXTILA**

adică lână, în, căneapă și bumbac, filatură, țesătură,  
impletătură, boiangeria etc.  
Această secțiune este confiat unui inginer special în această ra-  
mură industrială, care posedând o experiență îndelungată, pune ser-  
viciile sale la dispozițiunea publicului, atât pentru amănunte în ge-  
neral cât și pentru studii locale, redactarea de planuri și devise  
relative. — Planuri și Devise sunt furnisate gratis; pentru studii  
locale se va socoti numai cheltuelele de voiage.  
**Casa ARBENZ & WOLFF**  
execută sub garanția sa ori-ce instalațiuni industriale, procurând  
după cerere maestri și lucrători speciali.